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Сто години от освещаването на 
Патриаршеската катедрала „Св. Александър 
Невски“ – тържествена света Литургия

Сто години след освещаването си Патриаршеската катедрала „Св. 
Александър Невски“ продължава да бъде свидетел на времето и историята 
на България и на Българската православна църква. Преди сто години се 
изпълват мечтите и заветите на вдъхновителите за построяването на храм-
паметника „Св. Александър Невски“, а катедралата се превръща в „народна 
светиня, крепост на духа, украса на българската столица“, по думите на 
Пловдивския митрополит Максим, който освещава първия престол на 
църквата. И столетие по-късно Патриаршеската катедрала е „свидетел пред 
бъдни поколения за всички вълнения, надежди и разочарования, радости и 
скърби, тържества и поражения, стремежи и желания към една, понякога 
забравяна, но никога напълно неизоставяна цел, храм-паметникът ще 
успокоява под сводовете си възторжените души, ще разкрива непреложните 
завети на миналото с неотразима сила. В неговата величава тишина, в 



единение молитвено с Христа Богочовека, българинът ще прозре пътя, по 
който той може и трябва да върви, за да бъде верен на Бога, православната 
Църква и на себе си“, както се отбелязва в една от дописките на Църковен 
вестник от 1924 г.

Сто години по-късно тържествата по повод освещаването на катедралата 
събраха заедно делегации от Поместните православни църкви: Вселенска, 
Александрийска, Антиохийска, Йерусалимска, Грузинска, Сръбска и Румънска 
патриаршии, от Кипърската, Атинската и Албанската архиепископии, както и 
делегати от Православната църква на Чешките земи и Словакия и 
Православната църква в Република Северна Македония.

Тържествена света Литургия

Празничното богослужение започна в 9:30 часа, като бе възглавено от Негово 
Светейшество Българския патриарх и Софийски митрополит Даниил, който 
бе в съслужение с Техни Високопреосвещенства гостите митрополити от 
Поместните православни църкви: Архиепископa на Тиатира и Великобритания 
Никита (Вселенска патриаршия), Диосполски митрополит Емануил 
(Александрийска патриаршия), Митрополита на Франция, Западна и Южна 
Европа Игнатий (Антиохийска патриаршия), Антидонски архиепископ 
Нектарий, представител на Йерусалимския патриарх и Божигробското 
братство в Константинопол, Горийски и Атенски митрополит Андрей 
(Грузинска патриаршия), Тимошки митрополит Иларион (Сръбска 
патриаршия), Епископ на Дачия Йероним (Румънска патриаршия), 
Месаорийски епископ Григорий (Кипърска църква), На Неа Крини и 
Каламария митрополит Юстин (Гръцка църква), Корчански митрополит Йоан 
(Албанска архиепископия), На Прага и чешките земи Архиепископ Михаил 
(Православна църква на Чешките земи и Словакия), Брегалнишки митрополит 
Иларион (Православна църква в Република Северна Македония).

В светата Литургия взеха участие и архиереите на БПЦ – Техни 
Високопреосвещенства: Великотърновски митрополит Григорий, Ловчански 
митрополит Гавриил, Пловдивски митрополит Николай, Неврокопски 
митрополит Серафим, Русенски митрополит Наум, Старозагорски митрополит 
Киприан, Врачански митрополит Григорий, Сливенски митрополит Арсений; 
Техни Преосвещенства: Мелнишки епископ Герасим – гл. секретар на Св. 
Синод, Тивериополски епископ Тихон – викарий на Българския патриарх, 
Велички епископ Сионий – игумен на Троянския и Бачковския манастири, 
Браницки епископ Пахомий – първи викарий на Софийския митрополит, 
Велбъждски епископ Исаак – втори викарий на Софийския митрополит, 



Знеполски епископ Мелетий – ректор на Софийската духовна семинария „Св. 
Йоан Рилски“, архим. Йоан – протосингел на Софийска св. митрополия, архим. 
Йоаким – духовен надзорник на Софийска епархия, архим. Василий – 
председател на столичната митрополитска катедрала „Св. вмчца Неделя“, 
архим. Никодим, архим. Стефан – брат на Троянската св. обител, йеромонах 
Евтимий – брат на Бачковската св. обител, храмовото духовенство, столични 
свещеници и протодякон Иван Петков, протодякон Деян Коруноски, 
йеродякон Вартоломей.

Стотици православни християни взеха молитвено участие в тържественото 
богослужение, в края на което патриарх Даниил прочете Патриаршеското и 
Синодално послание, в което се казва: „Славим и благодарим на Бога от 
дълбините на сърцата си за Неговата велика милост и благоволение за това, 
че вече второ столетие Патриаршеският катедрален храм „Свети Александър 
Невски“ величествено се възвисява, краси и утвърждава нашия столичен 
град… В този ден ние почитаме светлата памет и се прекланяме както пред 
онези, които отдадоха живота си за нашата свобода, така и пред тези, които 
пожелаха и направиха възможен градежа на този храм, който и днес 
свидетелства за благодарността ни към Бога за висшия дар на свободата, 
както и за признателността ни към онези, които са отдали живота си за нея. 
Времената се менят, променя се и светът около нас, поколение след 
поколение ние се изправяме пред нови изпитания и предизвикателства, но 
храм-паметникът в сърцето на нашата столица все така продължава да ни 
напомня за подвига на тези, благодарение на които днес живеем в условия 
на свобода и независимост. Вярваме и знаем, че техните имена са записани в 
Книгата на живота, защото Божията правда пребъдва вовеки“.

На тържествената света Литургия присъства и вицепрезидентът Илияна 
Йотова. Богослужението бе излъчено на живо в официалната страница на Св. 
Синод във Facebook.

Светата богослужба завърши с многолетствие, а камбаните на 
Патриаршеската катедрала радостно възвестиха духовния празник – 
изпълването на сто години от освещаването на храма, който продължава да 
бъде духовен крепител на българския народ.
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